

Aa, 6.12.2024

Kære medlemmer

Hermed en orientering om bestyrelsens aktivitet, oversvømmelsesrisiko og infrastruktur arbejde i Aa.

Men, først og fremmest vil vi gerne byde vores nye naboer og medlemmer, Malene og Bo Sørensen, Åvangen nr. 10 og Stephanie Walchincsky og Martin Mølhede Tarp Åvangen nr. 12 velkommen til Aa.

### **Orientering vedr. vindmøllepark Lillebæltsyd:**

Energistyrelsen gav den 28. november etableringstilladelse til vindmøllepark Lillebæltsyd! Da vi i Aa er medlem af RedLillebælt som forening, så modtager alle i Aa ikke per information direkte fra Red Lillebælt. Derfor bringer vi det helt aktuelle og væsentlige her:

- Red Lillebælt i samarbejde med en miljøadvokat vil skrive en klage til Energiklagenævnet og om nødvendigt gå videre end det. Deadline for indgivelse af klagen er den 27 december. **I den forbindelse håber Red Lillebælt på frivillige bidrag, da dette er en signifikant udgift for Red Lillebælt.** Man kan overføre et bidrag via mobilepay, nr. 74257, eller bankoverførsel ved at gå til [redlillebaelt.dk](http://redlillebaelt.dk) og videre til "[hvem er vi](#)".
- **I kan læse mere under punktet "[Seneste nyt](#)" hos Red Lillebælt**

### **Oversvømmelsesrisiko hen over vinteren:**

Før vinteren og julen banker på for alvor, vil vi gerne kort informere om, hvad der skete i sensommeren og berette om, hvor vi står i forhold til oversvømmelsesrisiko hen over vinteren:

### **Møde den 29. august med Assens Kommune og Assens Forsyning**

- Under mødet identificerede vi to problemområder vedr. dræn og afvanding i Aa i højvande/oversvømmelses situationer.
- Referat fra mødet er vedhæftet og kan også hentes i medlemsdelen på vores hjemmeside under rubrik "myndigheder" (Link: <https://www.aagrundejerforening.dk/medlemmer#myndigheder>). Her kan man også se præsentationen som blev anvendt på mødet - den er desværre for stor til at den kan vedhæftes (medlems login blev sent med sidste generalforsamlingens referat og står også der)

### **Naturstyrelsen:**

Der er indgået en aftale med Naturstyrelsen om udløbsrensning af renden ved Å Strandvej - Åvangen, som skal begrænse antallet af oversvømmelser af Å Strandvej.

### **Assens Forsyning (AF):**

- Er blevet informeret og orienteret om problemområderne vedr. øget risiko for spildevand efter stormfloden

## Aa grundejer- og beboerforening - medlemsorientering - efterår/vinter 2024

- Der er observeret øget tryk på ledningerne under regn, selvom AF mener, at regnvand ikke kan komme ind i systemet.
  - Afværgeforanstaltninger som er blevet foretaget:
  - AF har installeret en ekstra pumpe ved spildevandsbrønd
  - Spuling af kloakrør 2 gange hen over sommeren og efteråret
  - Udskiftning af alle kloakdæksler i Aa for at hindre overfladevand trænger i kloaksystemet. Dette tiltag mindsker risiko for kloakvand i lavtliggende huse
  - AF har lovet at gå i dialog med VoresEl om at hæve el tavler for at fremtidssikre dem mod højvande - specielt den, hvor kloak pumpen hænger på

### **Stormflodsbeskyttelse:**

- vi undersøger stadig nogle dyre løsninger som watertubes, men ressourcerne er begrænsede i forhold til den forventede omkostning.
- vi undersøger også mulige løsninger til de enkelte grundejere for at beskytte de lavt liggende grunde mod højvande med fleksible, vandtætte hegn

### **Feddets (Natura 2000):**

Her har vi begrænsninger i forhold til, hvad der kan gøres, men Feddet fungerer generelt som en naturlig buffer for oversvømmelser.

### **Fokus på infrastruktur:**

der arbejdes på at forbedre afvanding af overfladevand, da vandet i øjeblikket ikke hurtigt kan ledes væk i situationer med højvande eller oversvømmelse

### **Afvanding af Å Standvej mod havet, Ågyden/Åvangen i situationer af højvand/oversvømmelse:**

Der drøftes forslag om at (1) forlænge afløb til Åvangen eller (2) grave et rør til Aa Å

Det er kort hvad der skete og hvad vi arbejder med i bestyrelsen i øjeblikket. Hvis der er nogen, som har beskæftiget sig med egne højvandsafværgeforanstaltninger, som I er villige til at dele med andre, hører vi meget gerne fra jer. Det gælder naturligvis også, hvis der er andre spørgsmål vedr. afvanding eller dræning af regnvand eller kloak.

Herudover har Corinna været i dialog med DR vedr. 1 års dagen af stormfloden. DR valgte dog at prioritere historier fra andre områder, fordi det ikke lykkedes journalisten at finde et konkret og egnet eksempel fra Aa. Derfor kom vi ikke med i [DR's udsendelsen om stormfloden](#).

Vi håber at de foranstaltninger, som nu er gennemført, vil bringe os sikkert igennem denne vinter.

God juletid fra bestyrelsen

Helle, Corinna, Liselotte, Karsten og Steen

Aa grundejer- og beboerforening - medlemsorientering - efterår/vinter 2024

